

Обособленные приложения

Приложение – это определение, выраженное **существительным**. Определяя предмет или лицо, оно дает ему другое название, характеризуя его качества, свойства, профессию, возраст и т. д. Приложение всегда употребляется в том же падеже, что и существительное, к которому оно относится.

Признак	Одиночные	Распространенные
Тип определяемого слова	<p>Дефис ставится, если и приложение, и определяемое им слово – нарицательные существительные; образуется наименование, близкое к сложному слову (постановка дефиса не зависит от порядка следования компонентов: <i>старик-отец, отец-старик</i>¹):</p> <p><i>Помните ваш рассказ о девочке-малатке?</i> («Полуденный бес»); <i>Казалось, накануне его рождения мать-природа</i> долго сомневалась, какой пол определить своему творению («Полуденный бес»).</p>	<p>Если определяемое слово – имя нарицательное, приложение обособляется независимо от позиции, хотя обычно стоит после определяемого слова:</p> <p><i>Племянница композитора Танеева, молодая девушка, оказалась на Ходынском поле и едва не погибла</i> («Лев в тени Льва»).</p> <p>Если определяемое слово – имя собственное, приложение обособляется только в позиции после определяемого слова:</p> <p><i>Иван Платонович Недошивин, московский экономист, статистик и почетный сенатор департамента герольдии</i>, без пяти любил жену и был старше ее почти на сорок лет; <i>Изольдочка Спицына, двадцатилетняя помощница секретаря райкома комсомола Владлена Леопольдовича Оборотова</i>, тихо, как мышка, поскреблась о покрытую звукопоглощающим дерматином дверь начальственного кабинета («Полуденный бес»).</p> <p>Ср.: <i>Речь шла о связи Толстого с замужней крестьянской Ясной Поляны Аксиньей Базыкиной...</i> («Лев Толстой: Бегство из рая»).</p>
Определяемое имя – личное местоимение	<p>Только глядя на них, я, <i>монах</i>, понял, какая может быть истинная любовь между мужчиной и женщиной («Полуденный бес»).</p>	<p><i>A вас не смущает, что вы, православный священник, везете в свой город протестантского миссионера?</i> («Полуденный бес»)</p>
Приложение имеет значение уточнения, пояснения или передает дополнительные обстоятельственные оттенки смысла	<p>Со своей «последней любовницей», <i>педагогикой</i>, он на время распроцтался («Лев Толстой: Бегство из рая»); Впрочем, была в поведении незнакомца <i>одна черта – элегантность</i> («Полуденный бес»).</p>	<p>После смерти жены, <i>Екатерины Дмитриевны</i>, утешением его старости стала дочь... («Лев Толстой – свободный человек»).</p>

Приложение может выделяться при помощи тире. Выбор знака определяется, как правило, автором:

*Поразительные строки из первого завершенного произведения Толстого – *повести «Детство*!*! («Лев Толстой: Бегство из рая»); *Деревянные избы на главной улице городка противно заскрипели от шквалистого ветра, напугав не только обывателей, но и их сожителей – *рыжих тараканов** («Полуденный бес»); *Какое время может быть лучше того, когда две лучшие добродетели – *невинная веселость* и *беспребдельная потребность любви** – были единственными побуждениями к жизни («Лев Толстой: Бегство из рая»).

¹ Обратите внимание на формулировку этого правила в ПАС (§ 120.1.в), отличную от формулировок в других справочниках и школьных учебниках: пишутся через **дефис** «сочетания с однословными приложениями, предшествующими определяемому слову, напр.: *старик-отец, красавица-дочка, умница-сын, герой-лётчик, мудрец-писатель, проказница-марышка, самодурка-мачеха, трудяга-следователь, профан-редактор, пройдоха-управляющий*. Такие приложения носят оценочный характер».